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Макар че всяка държава членка сама определя условията за придобиване и отнемане на 
гражданство, държавите членки трябва надлежно да спазват правото на ЕС при 
упражняването на своята компетентност.

Комисията счита, че предоставянето от държавите членки на тяхното гражданство,- а 
оттам и гражданството на ЕС-, в замяна на предварително определено плащане или 
инвестиция и без действителна връзка със съответните държави членки, е в нарушение 
на правото на ЕС, по-специално принципа на лоялно сътрудничество (член 4, 
параграф 3 от Договора за Европейския съюз) и понятието за гражданство на ЕС 
(член 20 от Договора за функционирането на Европейския съюз).

Поради това през октомври 2020 г. Комисията започна две производства за 
установяване на неизпълнение на задължения срещу Малта и Кипър с цел премахване 
на схемите. Комисията също така е в контакт с България от 2020 г. насам във връзка с 
нейната схема.

Малта наскоро преустанови обработването на заявления от руски и беларуски 
граждани. Кипър постепенно премахна схемата си към ноември 2020 г. На 24 март 
2022 г. българският парламент прие законопроект за прекратяване на българската 
схема за предоставяне на гражданство срещу инвестиции.

През 2019 г. Комисията публикува доклад1 относно режимите за право на пребиваване 
срещу инвестиции и за предоставяне на гражданство срещу инвестиции, в който се 
подчертава, че тези режими пораждат някои присъщи рискове, свързани със 
сигурността, изпирането на пари, укриването на данъци и корупцията.

Комисията припомни тези рискове в своята препоръка2 от 28 март 2022 г. относно 
незабавни действия, които да бъдат предприети в контекста на руското нахлуване в 
Украйна, във връзка с режимите за предоставяне на гражданство срещу инвестиции и 
за предоставяне на право на пребиваване срещу инвестиции. Тя призова държавите 
членки незабавно да отменят режимите за предоставяне на гражданство срещу 
инвестиции и да преразгледат натурализацията, отпусната на някои руски или 
беларуски граждани.

1 COM (2019) 12 final, https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/com_2019_12_final_report.pdf
2 C(2022) 2028 final, https://ec.europa.eu/home-affairs/recommendation-limit-access-individuals-connected-
russian-belarusian-government-citizenship_bg
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